

# 崇明命名授牌 8 处爱国主义教育基地

## 竖河镇大烧杀遗址已正式对外免费开放

崇明县委宣传部日前发文,决定命名崇明县烈士馆、陈家镇瀛东村、崇明县博物馆、崇明县档案馆、唐一岑墓、竖河镇大烧杀遗址(侵华日军竖河镇大烧杀遇难同胞纪念馆)、解放军崇明岛登陆纪念碑、上海雷锋纪念馆等 8 处基地为崇明县爱国主义教育基地并授牌。

□通讯员 王宗双 记者 忻才康

**本报讯** 日前,崇明县委宣传部发文,决定命名崇明县烈士馆、陈家镇瀛东村、崇明县博物馆、崇明县档案馆、唐一岑墓、竖河镇大烧杀遗址(侵华日军竖河镇大烧杀遇难同胞纪念馆)、解放军崇明岛登陆纪念碑、上海雷锋纪念馆等 8 处基地为崇明县爱国主义教育基地并授牌。

坐落于竖新镇跃进村 10 队 1017 号的竖河镇大烧杀遗址(侵华日军竖河镇大烧杀遇难同胞纪念馆)已于今年 7 月 30 日正式对外免费开放,目前全县各单位正组织党员群众前往参观学习。作为崇明纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 70 周年系列活动的重要组成部分,该纪念馆通过“全国战火点燃”、“崇明抗战”、“竖河大烧杀”、“抗战胜利”四部分内容,展现了整个抗日战争时期日

本侵略者在崇明犯下的滔天罪行和崇明人民奋起反抗侵略者的历史事实,详细再现了 1940 年 7 月 30 日日本侵略者制造的竖河镇大烧杀惨案。

据了解,本次命名授牌为爱国主义教育基地的 8 家单位和场所,将进一步提高教育基地的建设、管理和开放服务水平,大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革开放为核心的时代精神,积极倡导“公正、包容、责任、诚信”的上海价值取向和“传承垦拓精神,崇明生态文明、追求创新卓越”的崇明精神,充分发挥在培育和践行社会主义核心价值观方面的重要作用。这些基地,将成为崇明党员干部了解党的历史,加强党性锻炼的重要场所,广大群众增强爱国主义情感、培育民族精神的重要阵地,青少年学习革命传统、陶冶道德情操的重要课堂,为崇明经济社会发展现代化生态岛建设提供强大精神力量。

长宁区新泾镇举办老少结对读书征文演讲活动

## 铭记抗战历史 弘扬抗战精神

□通讯员 朱扬清

**本报讯** 日前,长宁区新泾镇关工委、镇学生指导站、镇少工委联手举办“铭记抗战历史,弘扬抗战精神”为主题的老少结对读书征文演讲比赛,33 名中小小学生登台,用满怀激情的精彩演讲,感动了评委和听众,赢得了阵阵掌声。其中 12 名参赛者脱颖而出,获得了一、二、三等奖,为整个读书征文演讲活动画上了圆满的句号。

每年暑假进行老少结对读书征文演讲活动,这是新泾镇关工委等部门的“规定动作”。今年,他们结合纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 70 周年开展的对青少年进行爱国主义教育,开展老少结对读书征文演讲活动。一

个月前,该镇 33 个居民区关工委组成了 91 对老少读书征文演讲的对子,发放了长宁区关工委编印的《铭记抗战历史 弘扬抗战精神》的读本,在“五老”关工委志愿者的指导下,参加活动的中小小学生认真读书,精心写稿,用心演讲。他们在演讲中深为感慨地说,今年是中国人民抗日战争胜利暨世界反法西斯战争胜利 70 周年,“我们要重温和铭记抗战的历史,弘扬抗战的精神,增强爱党、爱国、爱社会主义的情怀,立志振兴中华”。他们表示:千里之行,始于足下。立志振兴中华,贵在行动,在学校里要做个好学生、在家里要做个好孩子、在社会上要做个好公民,从自身做起,从身边的事做起,从点点滴滴做起,用实际行动践行社会主义核心价值观,为实现中国梦作出自己应有的贡献。

闵行吴泾社区卫生服务中心举行现场应急演练

## MERS 疫情虽远去 措施防范不松懈

□通讯员 冯联清 吴伴 摄/文

**本报讯** 日前的一天下午,烈日炙烤,气温居高不下。闵行区吴泾社区卫生服务中心塘湾住院部开展的中东呼吸综合征(MERS)疫情现场应急演练却依然按照“防范第一、规范操作”的要求紧张而有序地进行着。

“病人”现居住吴泾镇某小区,同住者为女儿。自诉 7 月 21 日赴某国旅行,7 月 26 日回国,其间,出现流感样症状,轻度发热 38.5 摄氏度,29 日来院就诊时体温有所升高。医生怀疑在某国医疗环境感染 MERS 病毒,“病人”因身体不适而前来就诊。由于“病人”来自疫情国家,病人的症状又疑似 MERS。据此,中心立即启动了“应急程序”。

演练从实战要求出发,一丝不苟。演练从预检台问询开始,登记、发热排查室查验、对病人进行进一步流调,并且对“病人”进行采样,抽血,鼻、咽拭子采集病毒管保存、送回检测以及“病人”等待专车接往上海市公共卫生临床中心等各个环节都要严格按照规范的工作要求实施。对于现场人员的着装穿戴顺序、器皿的使用、流调的实施都在闵行区疾控中心相关人员的现场演示和严格监督下完成。演练结束后,闵行区疾控中心的相关负责人还对演练各个环节存在的问题进行了点评。

吴泾社区卫生服务中心负责人表示,MERS



疫情虽然远去,但是防范措施以及对突发事件的出现,应对的措施必须从实战要求出发抓紧演练,确保一方平安。该中心的医护人员小许说,通过演

练,大家提升了防范意识,学到了疾控的相关知识,也看到存在的问题,对于今后应付突如其来的疫情,更有经验、更有信心了。

## 读书会的褒奖和扶持

□王洪

“花知季”读书会,是闵行区华漕镇 2002 年成立的读书会,在会长郑兰芳带领下,以书会友,坚持读书不懈,大家看新书、谈体会、写了几百万字心得,指导社区居民和中小小学生读书,定期送书到部队和敬老院,从最初的 10 多人,扩展到现在的 30 多人,年龄最大的 80 多岁,还有夫妻档会员。该读书会 13 年如一日泛舟学海,参加市区两级读书征文,编了 43 本读书文集,被评为区先进集体,得到著名作家叶辛高度肯定,欣然为读书会文集《书山小径》作序。

“敏读会”成立于 2012 年,由闵行区图书馆牵头组织,面向社会进行深度阅读推广和品味引导,3 年半下来,累计举办 61 场活动讲座,从“鲁迅与古越文化”“城市终将胜利”到“上海与海上花”“倾听乡土的歌

谣”,遍及文学艺术、历史、经济学和科普书籍,广邀区内外学者、作者、律师、公务员及读者主讲,从单一的读书品鉴,延展到经典导读、朗诵会和鉴赏活动,传递阅读感受,激越知识力量,运用博客和微信平台,打造线上线下全方位的敏读会,受到各层次读者广泛好评,荣获上海全民阅读案例一等奖和悦读青春特色读书会,成为全市有名气的公益读书会。

思南读书会,这个由上海作家协会、新闻出版局和黄浦区共同创办,并由著名作家领衔的高品质读书会,每逢周末,吸引中城爱好读书的市民,从全市各个地方,汇集到思南公馆,参加免费开放的常态化读书活动,在此邂逅一次心灵的碰撞,构筑起中城的一道人文景观,成为沪上读书活动的一个品牌。

以上 3 个读书会,仅是上海市、

区、街道三级众多读书会的剪影和标杆。上海现有 3 万多个读书会,遍及各个层面,散落在咖啡屋、老洋房、私营书店、校园教室、公园草坪、楼宇会议室、白领公寓、居委活动室,随着市民文化节阅读大会的推进,每年上海书展的举办,数量还在不断递增,喜爱阅读的市民,在读书会里,繁衍出一段段心灵的相约,述说着一个个温馨动人的故事,引领着城市文化风尚,体现着城市的品格和人文精神。

建设“书香城市”,需要更多像“花知季”“敏读会”“思南读书会”的读书组织,引导和惠及普通市民,创造多样的读书形式,以书为媒介,不甘寂寞,放眼长远,在书中寻找心灵的共鸣、文明的智慧,收获知识的力量和阅读的快乐。

让阅读成为市民的生活习惯和

方式,需要大力褒奖和扶持各级读书会,通过行政的、社会的、传媒的力量,弘扬城市文化风尚,助推全民阅读氛围,借市民文化节和上海书展之力,继承放大上海以往激励读书的做法,包括每年举办读书知识竞赛,评选读书达人,奖励读书先进集体,公示新书导读目录,在广播电视开辟读书栏目,还要根据市民阅读方式的转变,推出手机阅读的激励措施,放大上海书展引导力,让“互联网+”与“阅读+”有机融合,围绕科创中心建设,组织“大众创业,万众创新”主题读书活动,下沉上海书展活动空间,深耕阅读推广活动,拿出扶持褒奖读书活动的硬举措,通过出钱出力出场所,实实在在优化市民阅读条件,评选表彰各层面读书典型,营造更加浓郁的“书香满城”氛围,助推各级读书会茁壮成长。

## 给小朋友免费送吉他

嘉定安亭镇举办“爱心暑托班”,当地一家培训企业提供赞助

**本报讯** 日前,嘉定区安亭镇“爱心暑托班”的教室里非常热闹:音乐声、叫喊声和笑声混杂在一起……半小时后,小朋友整齐的童谣声在吉他的伴奏下轻轻飘了出来:“一闪一闪亮晶晶,满天都是小星星……”原来,这是安亭镇爱心暑托班正在给学员们上音乐课。

为缓解全市小学生暑期“看护难”问题,引导和帮助小学生度过一个安全、快乐、有意义的假期,团市委今年在全市设立了 240 余个“爱心暑托班”,如今到了第一期爱心暑托班的结业季,安亭镇的“爱心暑托班”将赠送给每名小学生一把吉他。

刚拿到新吉他,余晨锴小朋友就迫不及待想露一手。他扛着大吉他,蹭地跑到老师身边,要求和老师一起为大家伴奏。在短短 3 周时间,余晨锴已经基本掌握了吉他的弹奏技巧,并且能演奏一些简单的曲目。“爱心暑托班”以“学吉他”为特色,吸引了 40 多名小学生参加。

安亭镇“爱心暑托班”是镇团委主办的公益活动,而吉他则是由当地一家文化培训企业免费赞助的。企业方表示:向每个小朋友送一把吉他,是让他们留下快乐美好时光的回忆。

据了解,安亭镇第二期“爱心暑托班”已在 8 月 3 日开班,继续开展免费的吉他、钢琴、书法和绘画培训,结业时仍向每名学员赠送吉他。

通讯员 杨晓恬 刘必华

## □短讯

### 浦东高桥镇实施 独居老人平安夏日行动

浦东高桥镇相关部门和单位日前组织十余名专业维修技术人员,为辖区内的独居老人进行设施设备检查,以保障独居老人的住房及用电、用气安全。 通讯员 彭加华